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RISULTATI DEL QUESTIONARIO
SU FINANZIARIA - T.F.R. - PENSIONI ALLA EX G.M.T.

1) cosa pensidell'ultimo contratto metalmeccanici ?

non sono in grado di esprimere un giudizio, lavoro da troppo
poco tempo in Wartsila

non valeva la pena diimpegnarsi 6

non € un gran contratto, ma nell'attuale situazione non si poteva

. 29
avere di piu
tutto sommato & andato bene, grazie alle battaglie che la FIOM 16
ha fatto nel periodo precedente
tutto sommato va bene, grazie all'unita sindacale raggiunta 7
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L altre risposte :
1) con il prossimo contratto togliere una tantum e sostituirlo con arretrati
2) ho le palle piene
3) i ricchi sempre piu ricchi, i poveri sempre piu poveri, perché la vita costa il doppio rispetto a quando c'era la lira
4) rispecchia il governo: ci chiede rassegnazione, con la speranza di non peggiorare la situazione precaria
5) spererei che scioperi come questi non fossero necessari visto che il rinnovo 0 adeguamento dovrebbe essere automatico
6) era meglio niente
7) togliere I'una tantum e assumere gli arretrati, eliminare la restrizione dei periodi di malattia
8) non si poteva farne uno peggiore

DA MIRAFIORI ALLA WARTSILA LA PAROLA Al LAVORATORI




2) la capacita di mobilitazione dimostrata in occasione del contratto e rimasta un
caso isolato e non c'é capacita di mobilitazione sui temi territoriali e locali

Il lavoro fuori dalla Wartsila € troppo diverso dal nostro per
trovare obiettivi comuni

Sappiamo che sarebbe necessario farci valere anche su
questioni locali ma lavorando in fabbrica é difficile

Siamo interessati solo alla fabbrica e al nostro futuro

Nessuno ci ha chiesto di mobilitarci

altre risposte :

1) individualismo e carovitafanno si che le azioni e le mobilitazioni sono sempre insufficentemente rilevanti per il raggiungimento di ob-
biettivi "sensibili"

2) primadi fare queste domande informatevi

3) il disinteresse da parte dei lavoratori non operai (leggi impiegati) € molto alto

4) ci stanno fregando mai lavoratori non fanno niente per impedirlo perché sono narcotizzati devono reagire i sindacati devono stimolarli
aiutarli i sindacati devono pero essere onesti e sinceri

5) poca partecipazione dei giovani

6) vorrei essere riconosciuto per il mio valore

3) sulle pensioni quali sono le priorita ?

migliorare le prospettive
pensionistiche dei giovani

aumento dei minimi, anche
modificando I'esistente (ad
esempio sull'eta pensionabile)

aumento dei minimi, senza
toccare la situazione esistente

difesa della situazione
esistente (abolendo lo
scalone)
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altre risposte :

1) (aumentareil coefficiente) ladri!!! Prodi e labandadel 96! Si battono contro lo scalone dei 57 a60 mail mega scalone del dic. 95 tra
contr. eretrib. TUTTI ZITTI (grande sinistral!)

2) ritornare a prima dellariforma Dini

3) grazie dlariformaDini (di sinistra) i buoi sono giafuori dallastalla




4) che farai del tuo T.F.R. ?

lascio il TFR in
azienda
38%

vorrei poter
disporne
personalmente
decidendo cosa
farne
42%

lo investo nei
fondi
14%

mi sono gia
preso un buon
anticipo
6%

5) é giusto che se il lavoratore decide di lasciare i soldi del T.F.R.in
azienda vengano versati all'lN.P.S. ?

Sl
41%

altre risposte :

1) ci pensero bene

2) echi ci capisce niente?
NO
59%

6) sull'ipotesi di trattativa sulle pensioni ....

i vertici nazionali del sindacato non dovevano impegnarsi a
trattare sulle pensioni

e inutile la consultazione tanto hanno gia deciso di concedere
qualcosa

€' inutile la consultazione tanto le pensioni non devono essere

toccate =

€ necessaria una consultazione dei lavoratori prima e dopo

per la approvazione dell'accordo proposto 28

€ necessaria una consultazione dei lavoratori prima della

trattativa a cui si & impegnato il sindacato sulle pensioni 21

altre risposte :

1) solo migliorative i conti dei loro sbagli li fanno pagare ai piu giovani loro che hanno fatto i danni sono ESENTI non c¢i hanno rimesso
neanche un cent (Dini Amato Dalema Prodi ecc.)

2) credo siainutile trattare ogni anno senza lasciare nemmeno iniziare le riforme previste gli altri anni passati

3) einutile la consultazione tanto hanno gia deciso di limarle ancora creando un futuro di pensionati pezzenti




7) Ti senti rappresentato dalle tue strutture sindacali ?

alivello direparto

alivello di fabbrica

S
60%

alivello di categoria

alivello locale

8) Quanto incidono questi problemi

sulla tua vita ?
Indicare la priorita dei problemi con unvotoda 1 a 10...

salario 8,83

garanzia del posto di lavoro 8,54

assenza di prospettive di miglioramento pro- |7,78
fessionale

orari, turni (quindi durata del tempo di lavoro | 7,68
e distribuzione sulla settimana

alivello nazionale

NO
61%

ritmi 7,43

sicurezza sul lavoro 7,21

altre risposte :

1) I'assenza di competenzadi chi dovrebbe saper gestireil tuo
lavoro

2) sfruttamento dei giovani e "vecchi”

3) organizzazione sul posto di lavoro




cosa hai votato alle ultime elezioni ?

nessuno
9%

centrodestra
15%

voti centrodestra

centrodestra
25%
alleanza
nazionale
37%
forzaitalia
25%

leganord
13%

voti centrosinistra

centrosinistra

prc
43%

centrosini
stra
44%
ds

52%

L altre risposte - a cosa voteresti?- :

1) non so

2) non so

3) non so se voterd

4) non voterei pit essendo tutti i partiti ipocriti il governo attuale
lo & doppiamente

5) non so

6) se non commettete incoerenze che gia bertinotti alla presiden-
zadella Camerami hafatto girare le scatole...un modo come un

altro per star fuori dalle decisioni

centrosinistra

76%
13%
cosa voteresti alle prossime elezioni ? voticentrodestra
centrodestra centrodestra
25%
decidero 15%
25% alleanza
nazio nale
50%
leganord
25%
voti centrosinistra
nessuno it
artito
8% den'?ocratico
4% ds

11%
centrosinistra
29%

prc
56%

7) dipende, se questo governo continua cosi credo che con la poli-
tica ho finito in quanto non c'é aternativa BIPOLARISMO

8) nonlo so

9) deciderd dopo la mia valutazione sullafinanziaria, ma non la
sinistra

Ci penserd

10) unasinistramigliore

11) per me



9) giudizio sullalegge finanziaria 2007 del governo Prodi

sospendo il giudizio vedremo
nei prossimi mesi

contro i lavoratori

pessima

come le altre

buona

ottima

altre risposte :

1) fregatura

2) provoca delle emozioni contrastanti offendendo su alcuni punti la mia dignita lavorativa
3) contro tutti

4) peggio di cosi non si potevafare

5) s vedratra2 anni

6) devo attendere qualche mese primadi dare un giudizio ci sono delle cose che non andavano fatte
7) uno schifo totale

8) troppo complicata per essere capita dal proletariato

9) meglio Berlusconi e con questo € detto tutto

10) ad ogni nuovo governo si parla solo di pensione : cid non va bene

12) come giudichila partecipazione al Governo di Rifondazione Comunista

il gruppo parlamentare di Rifondazione deve contribuire alla

crescita dei movimenti operando all'interno delle istituzioni

sapendo che i rapporti di forza si cambiano nella societa e
nei luoghi di lavoro

e utile il lavoro che Rifondazione ha fatto nella stesura del
programma dell'Unione e le sue pressioni per applicarlo

era meglio se si alleava per mandare a casa il governo
Berlusconi ma non entrava al Governo

altre risposte : 5) non so

1) no comment 6) rinnovarsi modernizzandosi

2) no comment 7) non fa opposizione neanche sulle ingiustizie

3) che vadano a portare fiori 8) conta poco dentro il governo, ma se non ci sarebbe, lafinanziaria

4) su certi punti bisogna essere fermi! No allaguerrasenzase esen-  sarebbe stata pit dolorosa per i lavoratori
zamal O tutti acasa 9) non ho parole




Chi ha risposto al questionario ?

Sapevamo che una parte di chi lavora in Wartsila
sono dipendenti di cooperative o di altre ditte che

seidipendente regolare della Wartsila o lavori in
appalto ?
dipendente
in appalto
3%

dipendente
diretto
97%

operano all'interno dello stabilimento e avevamo
previsto una domanda per poter dividere le rispo-
ste tra assunti e dipendenti in appalto e poi con-
frontare i dati. Ma poi abbiamo sbagliato il titolo del
volantino scrivendo: “La parola ai lavoratori della
Wartsila” e quindi i dipendenti degli appalti non si
sono neanche presi la briga di andare a vedere il
contenuto delle domande presumendo che il que-
stionario non li riguardava. COLPA NOSTRA.
Durante il volantinaggio ci siamo accorti che volen-
do fare un questionario per i lavoratori delle ditte in
appalto sara necessario farlo almeno bilingue per-
ché ci sono molti lavoratori transfrontalieri.

Abbiamo distribuito 600 questionari ai turnisti e ai lavoratori giornalieri, ne abbiamo recuperati 70 compi-
lati. Si tratta di una percentuale di risposte superiore al 10% e di poco inferiore alla media normale che
abbiamo avuto di risposte in altri luoghi di lavoro. Come avevamo specificato presentando il questionario
non si tratta di un rilevamento a campione, ma piuttosto immaginate una assemblea dove prendono la
parola settanta lavoratori e si esprimono sui temi attuali. Rispetto ad altri questionari che abbiamo distri-
buito in altre situazioni, dove chiedevamo indicazioni sui problemi specifici di quella azienda e di quel la-
VOro, questo era piu politico. Presenteremo i risultati raccolti in una conferenza stampa dove inviteremo
le RSU aziendali e i dirigenti sindacali dei metalmeccanici. Questo numero di LAVORO TRIESTE verra
distribuito alla Wartsila ed in altre aziende della provincia di Trieste.

Etd media di chi ha risposto al questionario :

Abbiamo chiesto da quanti anni sono in fabbrica i

lavoratori che hanno risposto al questionario
Mediamente ci sono da da 21 anni

44 anni
Piu di 50 anni 17
Tra40 e 50 anni 29
Tra 30 e 40 anni 8
Tra20 e 30 anni 12

11) sei iscritto al sindacato ?

NO
16%

Sl
84%

Dapiu di 30 anni 15
Trai 20ei 30 26
Trai 10ei 20 7
Trai 3ei 10 anni 5
Dapochi mesi a3 anni 13

altre risposte :
1) torno aiscrivermi se mi ridate la scala mobile
2) ancora per poco




INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA IN CONSIGLIO REGIONALE
Presentata dal consigliere Igor Kocijancic di Rifondazione Comunista

Premesso che dopo |’ approvazione
della legge regionale sul “buon lavoro” é
stata avviata una riorganizzazione dei
centri per I'impiego provincide e che
guesta rete sul mercato del lavoro ha il
compito di monitorare anche le situazioni
di crisi aziendali;

Rilevato che nella fase di elabora-
zione e presentazione della legge indicata
la Regione FVG ha gia presentato e pub-
blicato alcuni interessanti volumi di dati e
analisi riguardanti il mercato del lavoro
regionale.

S chiede all’ assessore competente
di informareil Consiglio regionale sul nu-
mero di lavoratori delle aziende entrate in
crisi nella provincia di Trieste nell’ ultimo
triennio che abbiano trovato adeguata ri-
collocazione grazie a centri per
I’impiego provinciali e di sapere quanti
risultino tuttoraiscritti in attesa di riquali-
ficazione o di altro impiego (Veneziani,
Demont, Eurand, Smolars, Utat, Meloni,
Dai Telecom, Olcese, Fissan, Star Ho-
tel...)

quota annuale indicativa 25 euro

| numeri precedenti di Lavoro Trieste
si trovano sul sito

www.expotrieste2008.it

| materiali di questo numero sono stati
raccolti dalla commissione lavoro del PRC

lavorotrieste@libero.it




